
Obecné pravidla kombinatoriky. 
Pravidlá súčtu a súčinu. 
Variácie s opakovaním. 

Princíp inklúzie a exkluzie



Základné kombinatorické prístupy
Objekty, ktoré pri riešení kombinatorických úloh budeme študovať nazveme konfigurácie. 

Typy kombinatorických úloh 

Zostrojiť konfigurácie danej vlastnosti 

Dokázať existenciu určitej konfigurácie 

Charakterizovať existujúce konfigurácie prostredníctvom iných pojmov 

Určiť počet všetkých konfigurácií daných vlastností 

Zostrojiť algoritmus, ktorý umožňuje všetky konfigurácie zostrojiť 

Spomedzi všetkých konfigurácií vybrať optimálnu vzhľadom na určité 

kritéria 



Variácie s opakovaním

Príklad : „Opäť osmička!“ vykríkol žalostne 
predseda klubu cyklistov a nešťastne pozeral na 
prehnuté koleso svojho bicykla. „Je to preto, 
lebo som dostal preukaz s číslom 008“, pomyslel 
si. Musím vymeniť číslo preukazu. A preto, aby 
ma nepodozrievali z poverčivosti vymením 
všetky preukazy, kde sa vyskytuje číslo 8.
Koľko členov bolo registrovaných v klube, ak 
vieme, že predseda použil všetky trojciferné
čísla neobsahujúce žiadnu 8?



Počet k-variácií s opakovaním z prvkov n-
druhov je nk

Príklady :
o Číselné sústavy
o Zámok s heslom
o Morseov kód
o Dáta v počítači
o Genetický kód



Pravidlo súčtu
Často sa nám podarí rozdeliť skúmané skupiny do 

niekoľkých tried, pričom každá skupina patrí práve do 
jednej triedy.

Príklad : Koľkými spôsobmi môžeme vybrať z 28 
hracích kameňov domina dve tak, aby sme ich 
mohli priložiť k sebe ?

Pravidlo súčtu : Nech A1, A2,..., Ak, k≥2 sú
navzájom disjunktné podmnožiny konečnej 
množiny A, pre ktoré platí A1∪ A2 ∪... ∪Ak = A. 
Potom │A│= │A1│+ │A2│+...+ │Ak│.



Príklady :
o Koľkými spôsobmi môžeme postaviť na šachovnici 

2 hracie kamene (biele a čierne) tak, aby sa biely 
kameň nemohol „brať“ čiernym?

o Jožko si z rovnako dlhých modrých a červených 
špiliek modeluje štvorboký ihlan. Koľko navzájom 
rôznych ihlanov môže vyrobiť? (Dva ihlany 
považujeme za rovnaké, ak ich môžeme postaviť
vedľa seba tak, že zodpovedajúce si hrany sú tej 
istej farby.)

o Koľkokrát za deň tvoria cifry na displeji digitálnych 
hodín (ukazujúcich šesťčíslie – hodiny, minúty, 
sekundy) rastúcu postupnosť ?



Pravidlo súčinu
Podobne ako súčin dvoch prirodzených čísel m.n je možné

chápať ako  súčet m sčítancov veľkosti n, t.j. súčin je iba 
opakovaním súčtu m.n = n + n + ... + n

Príklad : Na večierku sa zúčastnilo 6 dievčat a 10 
chlapcov. Koľko rôznych tanečných párov z nich 
môžete vytvoriť?

Pravidlo súčinu : Nech A1, A2,..., Ak, k ≥ 2 sú
konečné množiny, potom 

│A1 ×A2 ×... × Ak │ = │A1│. │A2│. ... . │Ak│.



Príklady :
o Určite koľko 4-ciferných čísel deliteľných 5 môžeme 

vytvoriť z cifier 0,2,4, 5 a 8. (Cifry sa môžu 
opakovať) 

o V stánku majú 20 druhov pohľadníc. Koľkými 
spôsobmi môžeme v stánku kúpiť 5 pohľadníc a 
rozoslať ich 5 priateľom ?

o Určite počet všetkých zobrazení n-prvkovej
množiny A = {a1, a2, ..., an } do m- prvkovej množiny
B = {b1, b2, ..., bm }.

o Určite počet všetkých podmnožín n-prvkovej
množiny A.



Princíp inklúzie a exklúzie
Príklad : Vo vedecko-výskumnom ústave je 67 
ľudí, 47 z nich ovláda angličtinu, 35 nemčinu a 
23 vie oba tieto jazyky. Koľko pracovníkov 
ústavu nevie ani anglicky ani nemecky?
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Princíp inklúzie a exklúzie: Nech je daných N predmetov, z 
nich niektoré majú vlastnosti α1, α2,..., αn. Pričom každý z 
týchto predmetov môže mať jednu alebo niekoľko z 
uvedených vlastností alebo ani jednu z týchto vlastností. 
Označme  N(α1, α2,..., αk) počet predmetov, ktoré majú
vlastnosti α1, α2,..., αk. Potom počet predmetov
, ktoré nemajú žiadnú z vlastnosti α1, α2,..., αn je :
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Príklady :
o Koľko čísel, ktoré nie sú deliteľné dvoma ani piatim 

je medzi prirodzenými číslami od 0 do 2000 ?
o Pedel triedy podal túto správu: „V triede je 45 

študentov, z toho je 25 mužov, 30 študentov má
dobrý prospech, z nich je 16 mužov. Kombinatoriku 
majú radi 28 študenti, z nich je 18 mužov a 17 
študentov, ktorí majú dobrý prospech. 15 mužov 
má dobrý prospech a súčasne má rád 
kombinatoriku. V čom je chyba?


